

横岗蝶变

本报全媒体记者 刘启红 文/图

秋入云山，物情潇洒。

踏入横岗，沃野染黄吐翠，有晚熟的水稻垂首布阵，有嫩绿的瓜蔓倚棚列队，一派生机。一条宽阔的柏油马路穿村而过，通达四方。

炽热的阳光下，55岁的王云野脸上沁出豆大的汗珠，浸湿了灰白的鬓角。他站在村口，抬头四望，满眼都是自豪。“横岗村终于有模有样了！”王云野感叹道。

这句感叹，印证了四年时间里横岗村脱胎换骨的蝶变。

过去的横岗有点“横”

“三碗不过‘岗’。”

对于很多人来说，路经萍乡市湘东区麻山镇横岗村是需要勇气的，不啻于“偏向虎山行”。作为全镇较为偏远的山区行政村，该村形似一个布袋，以前仅有一条土路出入，地域封闭。过去的横岗村民风剽悍，是出了名的“横”，治安形势一度严峻，村民上访率高，以至于湘东区信访部门为横岗村设立了信访件专柜。

除了“横”，过去的横岗村还穷，无一条像样的路，无一个像样的产业，村集体经济为零。

过去一段时间，横岗村因情况复杂，选派驻村干部面临不少困难。

这样的横岗村，不招人待见。外面的人不敢惹，里面的人更是一肚子怨气。

横岗来了新搭档

谁都知道，横岗村是个烂摊子。不是能人，绝对撑不住局面。

2021年1月，大学毕业一直在外闯荡且小有成就的文敏回到家乡，在36岁时当选横岗村党支部书记、村委会主任。

同年，横岗村被列为“十四五”省级乡村振兴重点帮扶村，当年8月18日，萍乡市政协牵头的驻村工作队正式进驻该村，51岁的中国电信萍乡分公司派驻横岗村的第一书记王云野任工作队队长。

就这样，一名三十而立生于斯长于斯却对农村工作似懂非懂的年轻小伙，一名知天命之年仍活跃在乡村振兴一线的第一书记，他们半路结成搭档，开始了助推横岗村涅槃重生的四年苦旅。

万事开头难。面对横岗村这个“烫手的山芋”，王云野与文敏很快达成思想统一：自己要去熟悉村民，也要让村民熟悉自己。为此，他们决定把开会作为与村民对话最直接的方式。

但没承想，第一次屋场贴心会就开成了村民们对村干部的批评会，王云野和文敏两个人首当其冲，被人指着鼻子骂，村民不相信他们“干得成事”。后来，村民连开会都懒得来了。王云野和文敏就主动到村民家里开小会。

村民们慢慢地接纳了他们。2021年，驻村工作队和村委会足足开了200多场屋场贴心会，收集整理了200多条意见和建议，其中最为集中的是修路、通水、建设高标准农田。

老百姓有需求，必须满足。王云野和文敏决定从优先解决这三件事入手，修复干群关系、赢回群众信任。在工作队和村委会的通力协作下，他们筹集资金100万元，开始呼吁全体村民全面改造村路。

刚开工时，村民们袖手旁观，有的村民甚至因为路基拓宽占了田土与村委会扯皮。时值冬日，在修路的最后关头，王云野和文敏连夜带着工作队和村委会干部扛着锄头一齐上阵，饿了就蹲在路边吃快餐。村民们见状被深深触动了，纷纷加入铺路队伍，一些妇女举着手电筒给他们照明，大家一直忙到第二天凌晨4点多才收工。2022年1月，当这条改造一新的宽6米长5.4公里的沥青公路竣工通车时，村民们自发燃放起了烟花爆竹。

新修的“民心路”，预示着横岗村迈出了第一步。

王云野和文敏趁热打铁，又在短时间内为村里建成了一座蓄水量为75吨的水塔，全村人自此喝上了干净的山泉水。

针对建设高标准农田的诉求，工作队和村委会没有丝毫怠慢。这项工作要做好，必须填埋分布于农田之间的一些鱼塘，以往推动不了，就是因为补偿问题卡了壳。王云野和文敏一合计，由村委会出面，比市场价格高出5元钱收购。

正所谓英雄所见略同，王云野和文敏携手治村的理念趋同，为横岗村带来了新活力。四年的实践，他们一举让这个挂了号的“后进村”变成了先进村、红旗村。

所有塘鱼，然后采取直播干塘方式，1个半月时间内就把鱼销售一空，收入达到了57万元，全部按比例补偿给了塘主。由此，高标准农田建设得以顺利推进，村里随后又引进一家农业企业，流转了全部土地，村民每亩田租一年可进账360元。

经此三“战”，工作队和村委会在横岗村彻底站住了脚，村民们打心眼里开始佩服他们，“他们还真是来做事的人！”

新生的横岗更自豪

上任村党总支书记之初，没有农村工作经验的文敏曾直言三个“没想到”：没想到横岗村党组织这么软弱涣散，没想到横岗村集体经济这么差，没想到农村工作这么难过。

四年之后，文敏终于悟出一些门道：答应老百姓的事，一定要兑现承诺；跟群众打交道，绝不能高高在上，要拉近关系、缩短距离；带好管好队伍，自身一定要正。

2023年，文敏的一名远房亲戚接连几次故意破坏公物，且屡教不改。为了以儆效尤，文敏直接报案，警方依法将其拘留了15天。

让文敏乐见的是，如今的横岗村鲜有作奸犯科之人，上访几近绝迹。民风好转如此之快，让了解横岗村过去的各方人士惊喜不已。

文敏的悟性与韧性，王云野看在眼里，喜在心里。长期的驻村工作，让他总结出一条经验：要讲老百姓听得懂的话，更要与群众坐同一条板凳。

正所谓英雄所见略同，王云野和文敏携手治村的理念趋同，为横岗村带来了新活力。四年的实践，他们一举让这个挂了号的“后进村”变成了先进村、红旗村。

且不必说环境美了、路灯亮了，单说产业，横岗村从无到有，现在发展了7大支柱产业，包括稻虾基地、红梨基地、制种基地、电商基地、蔬菜基地、食品厂、共富车间，2024年村集体经济达到了77.4万元。

10月10日，记者走进横岗村引进的萍乡市翠峰山泉有限公司，只见车间内工人们正在给矿泉水装车。该公司生产负责人王桂林介绍，眼下仍是销售旺季，日产量可达一万桶。“这里藏着一汩好水，以前没利用起来，现在我们要把它做成横岗村的‘致富泉’。”她满怀信心地说。王云野告诉记者，该公司所在地以前是一座废弃的爆竹厂，现在盘活了集体资产，租金一年就有8万元。

位于横岗村山腰的一座旧校舍里，租着一家名叫湘东区海姑娘乡村特产手工坊的作坊，工作间内，5名女工一边清理食材，一边谈笑风生。这家作坊规模不大，但却可以消化横岗村村民自产的全部蔬菜，生产高峰期可安排10多人就业。38岁的女工王水莲是这里的老员工，月薪基本在3000元左右。“以前在村里没事做，闲得发慌。现在有事做，我自己可以挣钱自己花，实在！”她爽朗地说。

村民们的笑声，印证了横岗村的大发展：横岗村村委会挂着的鲜红锦旗，见证了该村党群关系的大改观。从穷山恶水，蝶变为青山绿水；从人心涣散，转变为人心思齐；从经济弱村，升格为经济强村，横岗村已然翻开了全新的篇章，颇叫人有一种“士别三日，当刮目相看”之感。近年来，该村先后获评江西省乡村振兴示范村、全省2024年度乡村振兴模范党组织等多项省、市、区级荣誉称号。

百般景物堪图画。横岗村，挥一挥衣袖，作别过去，和着新时代的节拍，正踏上乡村振兴的康庄大道！

▲横岗村正踏上乡村振兴的康庄大道。



“逆生长”和“新发展”的双向奔赴

——看永新县如何以文脉焕新与产业升级激活城市更新

龙天然 吴婷 本报全媒体记者 李歆

无人机掠过禾水河，镜头记录着永新县城的蝶变——左岸老城实现“逆生长”，右岸新城萌生“新活力”。在这里，处处可见文旅产业与城市更新的深度融合，时代脉搏与历史文脉的同频共振。

近年来，这座拥有1800多年历史的古县，在城市更新过程中，积极践行“以文塑城、以旅兴城”发展战略，赓续历史文脉，守护城市更新之“魂”；赋能文旅产业，注入创新发展之“力”；优化公共空间，塑造宜居宜游之“形”，探索出一条文旅赋能城市更新之路，实现了文脉传承与城市发展的双赢。

目前，该县古城保护更新项目接待游客29万人次，实现旅游收入3050万元，并入选全国历史文化街区保护利用可复制经验做法清单、全国非遗与旅游融合发展优选项目名录。

赓续历史文脉 守护城市更新之“魂”

文化是一座城市的灵魂，也是旅游的“流量密码”。永新在城市更新中，保护修缮文物建筑，传承利用文化遗产，守住了城市文脉的“根”，也留住了历史记忆的“魂”。

改造之初，因南门老街建筑产权复杂，文物古迹、传统建筑散布其中，更新难度大。因此，如何因地制宜、文旅赋能，成了老街更新的“破局”关键。

为修旧如旧，完善功能、传承文化、留住记忆，永新创新针灸式改造、点式切入推进修复街区格局骨架，置入7处小型公共空

间，修缮了50余栋有保护价值的建筑物。有形的特色建筑风貌和无形的非物质文化遗产在南门老街深度融合：活化利用文物建筑，修复街区内的永新商会、萧家祠、南塔等文物建筑；建立非遗剧场、非遗民俗馆等“非遗基地”，让游客全方位、多角度、沉浸式感受文化魅力。

青瓦白墙错落，人群熙攘不息。漫步南门老街，仿佛走进一幅流动的历史画卷，这座曾经沉寂的街区，如今正焕发生机。闲置的社区办公楼，一跃成为美食文化新地标；杂乱的垃圾场，变身网红游客打卡点；废弃的蚊香厂转身为非遗展示新窗口；破败的篾厂，也重构为活力四射的演艺中心……近5年的蝶变，让这片被时代遗忘的角落，苏醒为一张熠熠生辉的文化名片。

在永新，“以文塑城、以旅兴城”的做法还在多处上演。疏浚禾水河水系，再现渡口码头、浮桥、阁塔等历史景观，修复“山水一城”的历史文脉；沿秀水河打造“大美秀水”项目，融入红色、历史、美食等文化串起“秀水八景”；新建永新生态湿地公园，融合书法文化建设仰山书画院，修建忠义塔，以弘扬忠勇信义的人文风骨……

赋能文旅产业 注入创新发展之“力”

“崖雾茶、绿茶、红茶，十元大碗茶，赠送一份本地茶点。”早上9点，古色古香的海天春茶馆内，热情的吆喝声伴着氤氲的茶香迎面扑来，方桌上整齐摆放着本土特色

茶叶和手工茶点，客人们三三两两围坐，品茶闲谈。

这家百年老字号茶馆，有着深厚的红色渊源。如今，茶馆创新推出了“茶饮+茶点+文创”的复合型经营模式，展销本土茶叶、特色茶点，增设红色文化讲解等增值服务，让游客深度体验历史文化魅力，实现了从“历史文脉地标”到“文旅会客厅”的华丽转身。

书法培训班、咖啡书店、非遗文创店……永新吸引多元文旅业态入驻，不断盘活红色建筑，丰富古城商业功能，建设线上非遗展示馆，开设“书画永新”等非遗文创产品直播室，实现文化资源数字保护、线上传播、云上共享。截至目前，永新文创收入超1400万元。

美食文化亦频频“助攻”城市更新。永新将美食体验融入景区，建设运营秀水美食坊；开展美食节活动，联合多家主流媒体制作专题纪录片，着力打造“十大罗碗”美食IP；打造“永新厨师”品牌，构建“美食+文旅”生态圈……美食文化与城市更新的完美结合，为永新县域发展注入强大动力。

古城全面焕新，新城生机勃发。打造灯光秀、音乐喷泉、夜间集市，永新生态湿地公园集生态休闲和文旅产业一体，成为夜间消费集聚区，年接待游客5万余人次，年营收250余万元。

优化公共空间 塑造宜居宜游之“形”

“城市更新始终要以人民美好生活需要

为导向。”永新县着重考虑当地居民的居住需求，打造主客共享、宜居宜游的城市空间。

将军故里、寻味秀水、秀水书院……秀水河像一条玉带穿城而过，焕发出勃勃生机，河畔成了宜居宜游的“城市客厅”，老百姓打开家门，便是景区，实现了“景区社区景区化”。

秀水河畔曾是荒芜杂乱的菜地，经过综合治理后，沿线景观设施齐全，景观游步道环境优美，配套完善驳岸饰面、挡土墙、绿化工程以及照明工程，建设西门菜市场等项目，变成一个集买卖、健身、休闲旅游于一体的便捷生活圈。

“亭台、廊桥、码头，风景很美，现在打开家门就是景区，每次走出门都觉得心情很好。”晚饭后，在秀水河畔散步的居民文小晓，笑着说起环境提升带来的幸福感。

据悉，该县实施城市更新以来，63个城市更新项目推进落地，20余处口袋公园激活边角空间，700余亩集中安置区统一规划建设，3个片区更新改造惠及群众1.79万户，改造面积达60余万平方米。2024年以来，该县共打通禾河北路、三湾路三期、义山路西延等12条“微循环”和“断头路”，新增泊车位500余个。

“卖木瓜籽凉粉、绿豆汤”“新鲜本地水果”……如今，禾水河上望山通水的“文星桥”，便利学子出行的同时，成了新晋旅游打卡点，还形成了微型“夜市经济点”。城市更新不仅改变了城市面貌，更让居民在“推窗见绿、出门入园”的日常生活中，真切感受到幸福生活的温度。

近日，位于德兴市的江西卓亚智能家居有限公司生产车间内，全自动高速编织机发出轰鸣声，驱动着针头来回移动，将一根根纱线加工成雪白的窗帘面料。在不远处的仓库内，工人们正在将加工好的窗帘打包装箱，准备发往外地。

“这条生产线一天能织造1000平方米左右的窗帘。”该公司负责人孙磊介绍，“我们的产品面料系自主研发，具有防霉、防潮等特点，受到广大消费者欢迎，目前已出口至欧美多个国家。”

发生在江西卓亚智能家居有限公司的这一幕，是德兴市遮阳产业兴旺发展的写照。自上世纪90年代起，德兴人开始投身遮阳产业，从最初的窗帘产品加工批发，到生产加工，再到自立门户，经过20多年的积累，德兴已拥有一条集产品研发、规模生产、连锁经营于一体的完整产业链，生产、经销的遮阳产品占全国市场近60%，其中仅德兴高新区内遮阳企业的总产值就达28.5亿元。

德兴高新区招商服务部部长汤京涛告诉记者，为推动遮阳产业发展，当地积极出台相关政策，一方面，努力整合产业链资源，在土地使用、财税支持等方面予以扶持，并聚合小微窗帘企业力量，由高新区牵头组建“遮阳产业链党建联盟”，将上下游和同类企业党支部联建，实现资源共享。目前，该党建共同体4个联合支部和2个单建支部已覆盖园区28家遮阳企业，通过定期召开联席会议，协调解决企业用工、原材料供应等实际困难60余项，促成企业间合作项目20余个，有效提升产业链协同效率。另一方面，完善服务体系，探索推行企业全生命周期服务模式，为企业的发展营造更加优质的环境，吸引东茂纺织、品帛纺织等企业入驻。目前，仅德兴高新区入驻的遮阳企业就已达到30余家。“考虑到在外地打拼的德兴人中，有不少从事着遮阳产品的生产、经销，我们还积极发挥在外乡贤、能人的带动作用，通过他们吸引外地企业和个人来德兴投资创业。”汤京涛说道。

除了做好传统的窗帘外，德兴遮阳产业还把目光投向了更高的层次。在德兴德昌智能科技有限公司的产品展厅内，展厅负责人轻触手机，一扇扇百叶窗便缓缓开启，让阳光照射进来。“为了紧跟需求变化，我们将传统的遮阳帘同智能家居相结合，自主研发了电动遮阳、温度感应等多项新型配套技术和产品。”该公司行政主管吴亚男说，“本季度我们大概要生产1.2万套产品，预计今年产值达到1.8亿元。”

据了解，为推动产业转型升级，更好适应市场需求，德兴市充分发挥龙头企业引领作用，以数字化转型为引擎，带动企业降本增效。同时，积极打造配套的数字产业链，探索“数字经济+直播电商”路径，通过线上平台拓宽德兴窗帘销售渠道，年销售额近4亿元。

遮阳产业的旺盛发展，为德兴带来了更多的就业机会。

在德兴高新区“就业之家”，工作人员正在向求职群众介绍遮阳产业的相关工作岗位。“为满足遮阳企业的用工需求，我们在招聘就业工作中精准施策，深耕周边乡镇，开展‘点对点’精准送岗，有效吸纳就近劳动力，同时，拓展跨区域劳务协作，发挥‘以工带工’效应，为企业发展提供坚实的人力资源支撑。”德兴市就业创业服务中心党支部书记樊涛表示。

“德兴的‘遮阳军团’撑起了一条有力的产业链，在国内外市场上有着重要影响力。”汤京涛说，“未来，我们将持续优化遮阳产业结构布局，不断延长产业链、提升竞争力，为德兴经济高质量发展注入更多活力。”

德兴「遮阳军团」撑起28亿元产业链

本报全媒体记者 涂汉林

吉安县推进林权类不动产确权登记

本报吉安讯（通讯员童智杰、陈添新）“拿到这本证后，心里踏实多了。”吉安县大冲乡草结桥村下龙院村小组村民黄东顺拿到红色的林权类不动产权证后，满心欢喜。近日，吉安县林业局和吉安县不动产登记服务中心为万福镇老冈村、大冲乡草结桥村村民代表颁发24本集体林权延包林地不动产权证。

自深化集体林权制度改革以来，吉安县通过专班化运行、规范化实施、创新化驱动，清理规范了一批林权确权登记历史遗留问题，整合建成一个林权不动产登记中间数据库，创新探索出一套常态化林权登记工作机制。为推进林权类不动产权登记发证工作，吉安县出台了《吉安县林权登记发证工作实施方案》和《不动产权属争议调处工作实施意见》，构建历史遗留问题清理规范工作机制，稳妥化解历史遗留问题和纠纷争议。通过政府购买服务方式，免除办理林权首次登记等事项的权籍调查费用，有效减轻林农林企负担。建立健全林地承包、流转经营及合同管理制度。设立县级“一窗综合受理”窗口，实现申请材料精简、流转信息共享。同时，该县在乡镇同步建立林权登记“一窗综合受理”窗口试点，打通林农办理林权类不动产证“最后一公里”。



10月10日，位于分宜工业园区的江西聚造新能源科技有限公司，数台机械臂有条不紊地完成锂电池箱盖的抓取、定位与组装。近年来，分宜县深入开展入企诊断，鼓励企业进行数字化改造升级，推动数字化与自动化、智能化深度融合。

本报全媒体记者 邹宇波摄